



要闻

1 党的二十届四中全会

10月20日至23日,党的二十届四中全会胜利召开,审议通过“十五五”规划建议,擘画了未来五年中国式现代化的发展蓝图。

乱云飞渡仍从容,风景这边独好!中国用一个又一个五年,在时间画布上挥洒出波澜壮阔的长卷。蓝图绘就,击鼓催征,奋楫扬帆,正当其时!

2 2025年上合组织天津峰会

8月31日至9月1日,2025年上海合作组织峰会在天津举行。时隔7年,上合大家庭再度聚首中国,规模空前的盛会发出全球治理新强音。

灯火海河畔,津门纳百川。渤海之滨的这场峰会,像一面镜子,照见对抗的徒劳,映出协作的前景。历史一再启示我们,多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。

3 九三大阅兵

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,中国以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子。

回首,可告慰人民英雄:这盛世,如你所愿!而两个月后,高市早苗的无理叫嚣,更让我们进一步懂得,那天的天安门广场,中国军人踢出了怎样的步伐——向前,向前,向前!

4 中央八项规定精神学习教育

2025年全国两会后至7月,全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

作风就是形象,作风就是力量。好作风从哪来?老百姓不看开了多少会,发了多少文件,看的是解决了多少问题。年底,山东枣庄写“年终总结”晒硬核成绩单的村党支部书记爆红网络,是中央八项规定精神的再次映照。

5 美国滥施关税

今年上半年,美国对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税。这种以极限施压谋取单边利益的做法,严重违背国际贸易规则。

美方一而再、再而三推出单边关税措施,解决自身任何问题了吗?大国之大,在格局、在担当。我们的大门只会越开越大,

6 上天、下海

4月24日神舟二十号载人飞船发射成功、10月31日神舟二十一号载人飞船发射成功;11月5日,我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰入列。

“外国人能搞的,难道中国人不能搞?”钱学森曾如是说。我们的征程是星辰大海,我们的臂膀是钢铁长城。从飞船到航母,每一寸“肌肤”都承载了14亿人的目光,承载着我们的梦想与平安。

7 扩大内需“国补”频频

2025年,“国补”政策“加力”又“扩围”,手机、平板等新品类纷纷加入,中央资金也分批有序下达,进一步激发消费活力。

真金白银!今年中央经济工作会议明确了2026年经济工作要抓好的八项重点任务,其中,“坚持内需主导,建设强大国内市场”被排在首位。买买买,继续!

8 育儿补贴

岁末,许多人惊喜地发现卡里多了一笔钱,原来是育儿补贴到账了。7月28日,有关部门印发《育儿补贴制度实施方案》,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴。

从“投资于物”到“投资于人”,育儿补贴切切实实为“奶爸奶妈”减负。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。毕竟,实现中华民族伟大复兴的中国梦,责任在我们肩上,更在下一代肩上。

9 DeepSeek

年初,国产人工智能大模型DeepSeek横空出世,在全球掀起“惊叹风暴”。

DeepSeek一马当先,杭州“六小龙”等科技力量“当惊世界殊”。实践一再证明,任何封锁、禁锢、“卡脖子”都注定成为我们的登山杖、催化剂、磨刀石,成为我们勇闯“无人区”,快马加鞭、“深度求索”的动力源。

10 全运会

11月9日至21日,第十五届全运会在粤港澳三地举办。

快递员加入舞狮子队,81岁老人登上决赛场,平均年龄45岁的足球女将踢出风采……有人感叹中国人的体态、状态、心态越来越好了。体态中有健康中国,状态中有拼搏中国,心态中有自信中国,还是那句话:“人民的健康、人民的体质、人民的幸福,一脉相承。”

快马一再、再而三推出单边关税措施,解决自身任何问题了吗?大国之大,在格局、在担当。我们的大门只会越开越大,

津城

1 相约上合 绽放津彩

8月31日,天津迎来“上合时间”。

令人难忘的“上合时间”过去了。那浪漫,映于海河霓虹波光中;那潮声,鸣于港城相依、河海交汇的律动中;那文化,丰盈于街头巷尾的烟火气中……

近者悦,远者来。喜迎八方客,每个人都是主角。“上合时间”又似乎从未离去,它带给这座城,尤其是每个天津人振奋的精气神,必将成为澎湃的发展动能。

2 天津“十五五”规划建议

11月18日,中共天津市委十二届七次全会召开,审议通过《中共天津市委关于制定天津市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

即将到来的“十五五”,是基本建成社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章的重要时间窗口。立足功能定位、资源禀赋、发展基础,抢抓时间窗口,既从战略上布局,又在关键处落子,用实际行动写好一个“干”字,美好愿景终将变成现实的美丽风景。

3 京津产业新城蝶变升级

2月,武清京津产业新城推介活动在北京举行,61个项目现场签约。目前,“新产业之城”已全面起势、蝶变升级,京津冀协同发展的步伐坚定有力。

一个个重大项目落子,一项项重要规划出台,协同的新气象渐入佳境,握指成拳的新势能愈发强劲。深度融合、积极引入,以“硬联通”补齐短板,以“软联通”打破藩篱,巩固提升京津冀高质量发展动力源作用,大有可为,也必当大有作为。

4 港通天下

今年夏天,一辆搭载近1500辆国产汽车的货轮从天津港启航,顺利抵达位于南美西海岸的秘鲁利马港。这条外贸“新航线”,为京津冀地区车企出海再添新通道。

天津港离我们并不远。当前,2025—2026年智利—天津车厘子直航快线首艘船舶预计2026年元旦假期期间抵津,JJ车厘子走进京津冀,各种“快线”让居民家中的水果更新鲜、更丰富。今年,天津港集装箱吞吐量达2400万标准箱,中远海运等央企新业务板块落地,一港通全球、一港链百业、一港兴全城,港产城深度融合,将给人们带来更多惊喜。

时光匆匆,转眼间又到年终岁尾。

2025,很不平凡。中国经济顶压前行、向新向优发展,现代化产业体系建设持续推进,改革开放迈出新步伐……

2025,来之不易。国际形势演变深刻影响着国内发展,我们既要应对美方滥施关税等外部冲击,又要回去日方右翼政客的无理叫嚣,种种压力之下,取得成绩来之不易。

2025,倍加珍惜。发展新经验持续涌现。从各地因地制宜发展新质生产力,到育儿补贴新规出台,手机、平板等新品类加入“国补”,再到“苏超”火爆,“新大众体育”兴起……

今天是2025年的最后一天,我们既放眼全球,又聚焦天津、关注社会热点,选取了一系列大事、要事,稍加点评,以更强信心、更足干劲,迎接新的一年,拥抱“十五五”。

微评

2025

什么让我们倍感珍惜

本版撰文 天津日报评论部

热点

1 哪吒

2025年春节档,《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)以154.46亿元登顶中国影史票房榜,成为全球最卖座动画电影。

“若前方无路,我便踏出一条路”,这不只是角色的呐喊,更是普通人努力生活的内心独白。文化自信从哪里来?《哪吒2》成功的意义远不止于票房。我们期待更多国产“大片”横扫全球!

2 “反内卷”

2025年,“反内卷”席卷汽车、光伏、钢铁等各领域。

“卷”到尽头,终于醒悟:低水平的“自残”不是竞争力,高水平的创新才是生命线。反内卷,不是不要竞争,而是涅槃重生,必须走出“杀敌一千自损八百”的困局,从“量的红海”驶向“质的蓝海”!

3 违法违规网络大V被封禁

今年,网信部门指导有关网站平台,依法处置“户晨风”“郭美May努力努力”等网络名人账号违法违规行为。

“户晨风”等,冤吗?不冤。或编造煽动群体对立言论,或宣扬炫富拜金,或长时间使用污言秽语……这无疑是在挑拨人与人之间的关系,加剧民众焦虑情绪,影响社会风气。不会好好说话,“红”也得闭嘴!

4 外卖大战

今年上半年起,几大外卖平台相继开启外卖大战,在用户端投入大量补贴,刺激订单量增长,试图重新分割外卖市场。11月份,美团、京东、阿里巴巴交出的财报或显示亏损,或显示净利润大幅下降。

平台亏、商家亏、骑手亏,消费者的便宜也只是过眼云烟,这场“内卷式”的烧钱比拼没有赢家。尊重商户利益,给骑手上保险,我们期待一场良性竞争,你好,我好,大家好。

5 “苏超”

今夏,被称为“苏超”的江苏省城市足球联赛火了。

从“村BA”到“苏超”,群众赛事出圈的启示远远超出赛场:让群众站C位,围绕群众需求,进行文旅联动,激发各领域的发展潜力,足球、篮球,总有一个“球”能打进经济发展的“门”,赢得城市发展的“高分”。

7 夏季达沃斯论坛

6月24日至26日,第十六届夏季达沃斯开启“天津时间”。本届论坛聚焦“新时代企业家精神”,在逆全球化暗流涌动的背景下,共探世界经济合作之道。

面对地缘博弈、保护主义的重重迷雾,有人发问:“世界怎么了、我们怎么办?”津沽仲夏,渤海湾畔的这场论坛,传递出一种坚定而清晰的信号:越是风高浪急,越要打开大门、并肩前行。不做“孤勇者”,甘为“同路人”,把合作的清单拉长,把共赢的蛋糕做大,才能在逆流中稳健前行。

8 地铁“上新”

今年是天津地铁建设的“丰收年”。地铁4号线北段、7号线一期南段等线路开通。

180个城镇老旧小区改造,五大道公园、设计公园和85个口袋公园建成开放,改造供水管网105公里……从地铁到公园,从地上到地下,这是城市的“面子”,是想富、先修路的“刚需”,也是生活的“里子”,普通人的“改善”需求。速度与温度并举、效率与品质兼得,共同描绘出这座宜居宜业宜乐宜游的幸福图景。

9 津派文化

2月,天津对“河海文化”等八种地域特色文化形态进行全面解读。

文化是一座城市的灵魂。津派文化就像水一样浸润城市肌理,滋养着天津人、天津历史、天津生活,让天津这座城,更具“年轻态”,更有“精气神”。以津派文化为底色,年终岁尾,“我说天津”系列文章火爆出炉,用不同视角、不同笔触,勾勒出了“千面津城”。

10 凡人善举

这一年,天津有许多人用善举温暖了这座城市和我们的生活。今年夏天,蓟州区遭遇“五十年一遇”的强降水引发山洪,广大干部群众齐心合力,战胜了这场突如其来的洪灾。北辰区一位快递小哥对客户包裹的贴心处理方式获得无数人点赞;狮子林桥畔,两位热心大爷火速救出落水女孩,展现天津人的热心和担当……

微光汇聚,终成星河。“十五五”新征程上,每一个人都是主角。不同职业和年龄的人,共同用行动诠释了“平凡中的伟大”。凡人善举,是文明之光在闪耀,也是城市发展力量的凝聚。